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PROFESSOR DE INGLÊS

ATENÇÃO
· Abra este Caderno, quando o Fiscal de Sala autorizar o início da Prova.

· Observe se o Caderno está completo. Ele deverá conter um total de 50 (cinqüenta) questões, sendo 10 (dez) de Língua Portuguesa, 10 (dez) de História do Paulista, 10 (dez)  Conhecimentos Pedagógicos e 20 (vinte) de Conhecimentos Específicos.

· Se o Caderno estiver incompleto ou com algum defeito gráfico que lhe cause dúvidas, informe, imediatamente, ao Fiscal.

· Uma vez dada a ordem de início da Prova, preencha, nos espaços apropriados, o seu Nome completo, o Número do seu Documento de Identidade, a Unidade da Federação e o Número de Inscrição.

· Para registrar as alternativas escolhidas nas questões da prova, você receberá um Cartão-Resposta de Leitura Ótica. Verifique se o Número de Inscrição impresso no cartão coincide com o seu Número de Inscrição.
· As bolhas do Cartão-Resposta para as questões de múltipla escolha devem ser preenchidas, totalmente, com caneta esferográfica azul ou preta.

· Você dispõe de 4 horas para responder toda a Prova – já incluído o tempo destinado ao preenchimento do Cartão-Resposta. O tempo de Prova está dosado, de modo a permitir fazê-la com tranqüilidade.

· Você só poderá retirar-se da sala 2 (duas) horas após o início da Prova.

· Preenchido o Cartão-Resposta, entregue-o ao Fiscal juntamente com este Caderno e deixe a sala em silêncio.
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BOA SORTE !
LÍNGUA PORTUGUESA

Texto I

– Mandaram ler este livro...
1.
Se o tal livro for fraquinho, o desprezar pode significar um precipitado, mas decisivo adeus à literatura;              2.
se for estimulante, outros virão sem o peso da obrigação. 

3.
As experiências com que o leitor se identifica não são necessariamente as mais familiares, mas as que mostram o 4.
quanto é vivo um repertório de novas questões. Uma leitura proveitosa leva à convicção de que as palavras        5.
podem constituir um movimento profundamente revelador do próximo, do mundo, de nós mesmos. Tal convicção 6.
faz caminhar para uma outra, mais ampla, que um antigo pensador romano assim formulou: nada do que humano 7.
é alheio.

(Cláudio Ferraretti, inédito. In: Português: Gramática, Ferreira, Maria(2004)

Texto II


fora de si

eu fico louco

eu fico fora de si

eu fica assim

eu fico fora de mim

eu fico um pouco

depois eu saio daqui

eu vou embora

eu fico fora de si

eu fico fora oco

eu fico bem assim

eu fico sem ninguém em mim

Gomes, A . fora de si. In: Português:Gramática, Ferreira, Maria(2004)

01. No final do TEXTO I, a expressão “nada do que humano é alheio” apresenta o mesmo sentido da seguinte construção:

A) O que diz respeito ao homem não deixa de interessar.

B) Como sou humano, não me alheio a nada. 
D) A nada me sinto alheio que não seja humano.

C) Para ser humano, mantenho interesse por tudo. 
E) Tudo que se refere ao homem diz respeito a mim.

02. Analisando o enunciado “Se o tal livro for fraquinho, o desprezar pode significar um precipitado mas decisivo adeus à literatura; se for estimulante, outros virão sem o peso da obrigação”, pode-se afirmar que a expressão “se for estimulante” em relação ao seu valor semântico mantém o mesmo sentido de 
A) conquanto seja estimulante. 

B) desde que seja estimulante. 
D) porquanto seja estimulante.

C) ainda que  seja estimulante. 
E) posto que seja estimulante.

03. Para construir o sentido da expressão “fora de si” no TEXTO II, o autor vale-se 

A) do uso exagerado do pronome eu, associando ao interlocutor em 2a. pessoa do singular.

B) da utilização do pronome indefinido – ninguém –, como forma de sugerir a idéia de imprecisão.

C) de pronomes reflexivos que apontam para o próprio sujeito, numa atitude de olhar internamente.

D) de variações lingüísticas, sugerindo que ficar ‘fora de si” é transmutar-se, também, em outras pessoas gramaticais.

E) de estruturas paralelísticas que garantem a idéia de oco, embora o poeta se mostre centrado em si mesmo, independente dos outros.

04. Considerando o TEXTO I, observe as afirmações e analise o que se propõe.

I. 
“Tal convicção faz caminhar para uma outra, mais ampla, que um antigo pensador romano assim formulou: nada do que humano é alheio.” (Linhas 5 a 7)


A forma sublinhada pode ser considerada um adjunto adverbial, uma vez que indica uma circunstância, modificando o verbo. 

II.
“Uma leitura proveitosa leva à convicção de que as palavras podem constituir um movimento profundamente revelador do próximo, do mundo, de nós mesmos".” (Linhas 4 e 5)


O segmento sublinhado é o sujeito da oração principal, já que o período é composto por subordinação.

III.
Se o tal livro for fraquinho, o desprezar pode significar um precipitado mas decisivo adeus à literatura; se for estimulante, outros virão sem o peso da obrigação. (Linhas 1 e 2) O termo grifado não é um substantivo, e, sim, verbo. 

IV.
(...) nada do que humano é alheio (linhas 6 e 7). A palavra grifada não é um substantivo, uma vez que  qualifica o ser humano. Sua função sintática, no texto, é um predicativo.

Assinale a alternativa que contempla a(s) afirmativa(s) correta(s).

A) I e IV, apenas.
B) II, III e IV, apenas
C) I, III e IV, apenas.
D) I e III, apenas.
E) III, apenas.

TEXTO III 

Quando saio às ruas

Sinto o que é solidão

Se paro à sombra de uma velha árvore

Fico a pensar se ainda me resta alguma ilusão.

(Ferreira, Maria .Português /Gramática. São Paulo: Editora Atual, 2004)

05. Leia o texto acima e analise o uso relação à crase. Assinale a alternativa correta.

A) Na expressão “saio às ruas”, o acento grave ocorre para marcar a presença de um a preposição e um as  artigo.

B) Não se admite a expressão “saio às ruas”, pois quem sai, “sai para algum lugar”.

C) Na expressão “Fico a pensar”, o “a” não é uma preposição, por isso não há crase.

D) Na expressão “saio às ruas”, o acento grave ocorre para marcar a presença de um a preposição e um as artigo; o mesmo não acontece com a expressão “à sombra.”

E) Na expressão “Fico a pensar”, o “a” deveria receber o acento grave, marcando a crase uma vez que se trata de uma preposição.

TEXTO IV (QUESTÃO 06)

Leia a piada abaixo e responda.

O guarda-florestal via sempre o mesmo índio passando a cavalo e a mulher atrás, a pé. Um dia, não resiste e pergunta:

 – Por que sua mulher não anda a cavalo?

 – Porque ela não tem cavalo. 

(Leart Sarrumor e Negreiros. Mil Piadas do Brasil. São Paulo: Nova Alexandria, 1998)

06. Sabe-se que o verbo é uma palavra invariável que indica ação, estado e fenômeno da natureza, mas cada forma verbal apresenta um valor semântico. 

Partindo desse princípio, analise os termos grifados no texto acima e assinale a alternativa correta.

A) As palavras destacadas não são verbos, pois indicam as ações das personagens.

B) No trecho “O guarda-florestal via sempre o mesmo índio passando a cavalo e a mulher atrás, a pé”, a forma verbal via indica a ação que, em relação ao momento da fala, já ocorreu.

C) No trecho “O guarda-florestal via sempre o mesmo índio passando a cavalo e a mulher atrás, a pé”, a  forma verbal via é pretérito prefeito.

D) A forma verbal “passando” está no gerúndio, indicando uma circunstância de tempo e de modo.

E) As formas verbais “resiste e pergunta” estão no presente do subjuntivo, indicando uma ação acabada.

TEXTO V (QUESTÃO 07)

Lembranças de Velhos

1.
A característica da relação do adulto com o velho é a falta de reciprocidade que se pode traduzir numa               2.
tolerância sem o calor da sinceridade. Não se discute com o velho, não se confrontam opiniões com as dele,        3.
negando-lhe a oportunidade de desenvolver o que só se permite aos amigos: a alteridade, a contradição, o          4.
afrontamento e mesmo o conflito. Quantas relações humanas são pobres e banais porque deixamos que o outro   5.
se expresse de modo repetitivo e porque nos desviamos das áreas de atrito dos pontos vitais, de tudo o que em     6.
nosso confronto pudessse causar o crescimento e a dor! Se a tolerância com os velhos é entendida assim, como   7.
uma abdicação do diálogo, melhor seria dar-lhe o nome de banimento ou discriminação.

(BOSI, Ecléa. Memória e Sociedade –Lembranças de Velho. In: Português e Linguagens, CEREJA E MAGALHÃES (2004))
07. Leia o TEXTO V e analise as seguintes afirmações:

	I.     A expressão “o que só se permite” (Linha 3) está empregada com o sentido de “o que nunca se faculta.”

	II.   As palavras “crescimento” e “dor” (Linha 06) são utilizadas de modo a constituírem um paradoxo.

	III. As palavras “alteridade”, “contradição”, “afrontamento” e “conflito”(Linhas 3 e 4) encadeiam-se numa progressão semântica.

	IV.  A expressão “abdicação do diálogo” (Linha 7) tem significação oposta à da expressão “tolerância sem o calor da sinceridade”.

	V.   A expressão “nos desviamos das áreas de atrito” (Linha 5) está empregada com o sentido oposto ao da expressão “aparamos todos as arestas”.


Assinale a alternativa que contempla a(s) afirmativa(s) correta(s).

A) II e III, apenas.
B) I, III e IV, apenas.
C) III, apenas.
D) I e IV, apenas.
E) II e IV, apenas.

08. Analisando o emprego das palavras “relação, pobres, discriminação, contradição e traduzir”, em relação ao valor semântico, assinale a alternativa que preserva o sentido com que foi empregada no texto.
A) Na mais sumária relação das virtudes humanas, não deixará de constar a sinceridade.

B) Sobretudo os pobres, sentem o peso do que seja banimento ou discriminação.

C) É por vezes difícil a discriminação entre tolerância e menosprezo.

D) Enfrentar a contradição é sempre um grande passo para o nosso crescimento.

E) Se traduzir é difícil, mais difícil é o diálogo entre pessoas que se mascaram na mesma língua.

09. Uma das dificuldades da língua escrita formal é operar a concordância em certos contextos. Assinale a alternativa que contém a única construção cuja concordância está de acordo com a norma culta do idioma.

A) Não cabia mais na estante nenhuma das gramáticas que havia comparado.

B) Sempre lhe tinha causado interesse indagações acerca de construções da linguagem coloquial.

C) Ficou comprovado, mediante realização de pesquisa, todas as dificuldades dos jovens em relação à língua culta formal.

D) É da leitura que depende nossos resultados em termos de desempenho na língua escrita.

E) Vai faltar muitos alunos nas próximas aulas de gramática.

10. O verbo haver apresenta vários significados. Assinale a alternativa em que ele é impessoal e, portanto, não deveria se flexionar no plural.

A) Os infratores se haverão com a justiça.

B) Os candidatos não se houveram bem no debate da TV.

C) No último final de semana, houveram muitos assassinatos na periferia de São Paulo.

D) Alguns políticos haviam muitas propriedades devido à corrupção.

E) Os traficantes haviam ordenado o fechamento do comércio local, como represália à morte de um deles.

HISTÓRIA DO PAULISTA

11. Em 1909, no município do Paulista, foi criada a primeira “Loja Paulista”, considerada posteriormente a matriz de um grande grupo do setor de tecidos, e o fundador Herman Theodor Lundgren e seus descendentes se tornaram grandes comerciantes em nosso Estado. (ALCÂNTARA, 2006). Sobre o grupo Lundgren, no município do Paulista, analise as afirmativas.

I.
A primeira Loja Paulista foi instalada em um prédio neo-barroco, na praça, próxima à casa grande dos Lundgren.

II.
Desde a criação, a Loja Paulista já usava o sistema de crediário.

III.
Com o desenvolvimento rápido e próspero do grupo Lundgren, a loja Paulista foi transferida para um prédio maior na Praça João Pessoa.

IV. 
Desde o início das Lojas Paulista, havia juros e correção monetária no sistema de crediário.

V. 
Os operários não tinham acesso à compra no crediário.

Assinale a alternativa correta.

A) Somente I e IV são corretas.

B) Somente I, II e III são corretas.
D) Somente II, III e V são corretas.

C) Somente I e V são corretas.
E) Somente III, IV e V são corretas.

12. Os principais rios que banham a cidade do Paulista são Timbó e Paratibe, além do Riacho Mineira. Preencha a segunda coluna, de acordo com a primeira.

	COLUNA 1
	
	COLUNA 2

	(1) Rio Timbó

(2) Rio Paratibe

(3) Riacho da Mineira
	(    )

(    )

(    )

(    )

(    )
	O nome vem do Tupi Guarani “Pirá Ty Pe”, que significa “rio das águas claras dos peixes prateados”.

Deságua no mar em forma de estuário, próximo ao Pontal de Maria Farinha.

Divisa dos municípios do Paulista, dos vizinhos Recife e Olinda, ao sul.

Deságua no Rio Fragoso e, depois, fazendo junção com o rio Paratibe.

Em suas águas singram catamarãs, jet skis e pequenas lanchas.


Assinale a alternativa que contempla a seqüência correta.

A) 2, 1, 3, 3, 1.
B) 2, 1, 1,  3, 3.
C) 2, 3, 1, 3, 1.
D) 2, 2, 1, 3, 3.
E) 1, 3, 2, 1, 2.

13. A situação política do Paulista, antes e depois da Proclamação da República, sempre esteve ligada a Olinda até sua emancipação como município. Sobre isso, analise as afirmativas abaixo.

I. 
O distrito do Paulista separou-se de Olinda em 4 de setembro de 1935.

II. 
No mês da emancipação política, celebra-se a festa da padroeira, Nossa Senhora da Conceição.

III. 
No mesmo ano da emancipação política, o primeiro prefeito constitucional, Alfredo Lopes, assumiu a Prefeitura do Paulista.

IV.
Antes da Proclamação da República, Paulista era o 2º Distrito de Olinda.

V. 
Apesar da força política, nenhum membro da família Lundgren jamais ocupou cargo nas Prefeituras de Olinda e Paulista.

Assinale a alternativa correta.

A) Somente I, II e V estão corretas.

B) Somente II, III e IV estão corretas.
D) Somente III, IV e V estão corretas.

C) Somente I e IV estão corretas.
E) Somente III e IV estão corretas.

14. A origem do nome da cidade do Paulista deve-se ao fato

I. 
de o coronel Berenguer de Andrade ter vendido o Engenho Paratibe de Baixo e toda a propriedade de Maranguape ao mestre de campo, Manuel Álvares de Moraes Navarro, natural do Estado de São Paulo.

II. 
de o mestre de campo, Manuel Álvares de Moraes Navarro, ter vindo de São Paulo, comandando “um terço de linha” para a guerra e conquista dos Palmares.

III. 
de o bandeirante Domingos Jorge Velho ser de origem paulista, contratado para acabar com o “Quilombo dos Palmares”. 

Assinale a alternativa correta.

A) Somente a III está correta.

B) Somente a II está correta.
D) Somente a I está correta.

C) Somente a I e a III estão corretas.
E) Todas estão corretas. 

15. Em 1932, ano da criação do Ministério da Educação e Saúde, no Paulista, a educação apresentava-se da seguinte forma:

I. 
havia escolas mínimas e escolas reunidas na área urbana, e algumas na zona rural.

II. 
a professora, nestas escolas, atendia, na mesma sala, a diferentes séries, sem limite de idade.

III.
algumas escolas eram mantidas pelo poder municipal e outras pela Companhia de Tecidos Paulista - CTP.

IV. 
a professora recebia formação na escola normal para assumir sua profissão.

V. 
na escola, aprendia-se a ler, escrever e ser artesão.

Assinale a alternativa correta.

A) Somente I, III e IV estão corretas.

B) Somente III, IV  e V estão corretas.
D) Somente II, III e IV estão corretas.

C) Somente I, II e III estão corretas.
E) Somente I, III e V estão corretas.

16. Sobre a situação da saúde no município do Paulista, durante as décadas de 1940 e 1950, assinale a alternativa correta.

A) Com a criação da consolidação das Leis do Trabalho-CLT, em 1943, as parturientes operárias e esposas dos trabalhadores da Companhia de Tecidos Paulista passaram a ter assistência de grupos de parteiras na Maternidade do município.

B) A malária, na década de 1940, atingiu quase todo o território brasileiro, embora no Paulista, não tenha sido registrada.

C) A Companhia de Tecidos Paulistas-CTP cuidava da saúde das famílias arregimentadas para trabalhar na fábrica e obrigava-as a beberem o tradicional purgante de óleo de rícino em dose dupla.

D) A tuberculose, doença muito comum no nosso país, nesse período, não atingiu os operários das fábricas do município em decorrência da assistência à saúde e boa alimentação.

E) Em 1950, após a eleição de Agamenon Magalhães para governador do Estado, os sindicatos tomaram grande impulso, embora não tenham conseguido arrecadar, entre os operários associados, recurso suficiente para garantir a assistência médica e dentária aos trabalhadores.

17. Dentre as praias abaixo relacionadas, assinale aquela que não pertence ao município do Paulista.

.

A) Enseadinha.
B) Pau Amarelo.
C) Nossa Senhora do Ó.
D) Tamandaré.
E) Conceição. 

18. Assinale a alternativa correta acerca dos pontos turísticos naturais do Paulista.

A) Atravessando o Canal de Santa Maria, chegamos à Ilha de Itamaracá.

B) Da praia de Maria Farinha, lado oeste, atravessando o rio Paratibe, chegamos à Nova Cruz- Igarassu.

C) Maria Farinha se distingue das outras praias pelo aspecto pitoresco e pela existência do Rio Paratibe.

D) Paulista tem grande importância turística e histórica devido a suas capelas e pela Fortaleza Nossa Senhora dos Prazeres, em Nossa Senhora do Ó, além de outras atrações.

E) Nas ruínas do porto Arthur, navegando rumo ao norte, podemos observar o encontro do rio com o mar e avistar a Coroa do Avião.

19. A fábrica Poty foi o primeiro empreendimento do grupo Votorantim em Pernambuco, tendo sido fundada em 1942, na área da praia da Conceição e próxima a Maria Farinha. É verdadeiro afirmar que a fábrica Poty

I. 
recebeu esse nome em homenagem ao índio que se destacou nas batalhas, durante a Insurreição Pernambucana, Antônio Felipe Camarão.

II. 
tinha uma vila operária, construída pela empresa próxima à fábrica, atualmente em funcionamento com seus moradores nela instalados.

III. 
foi uma indústria pioneira no município e em Pernambuco, na fabricação de cimento.

IV. 
mantém uma escola de ensino fundamental, Núcleo Educacional José Ermírio de Moraes, contribuindo, significativamente, para o desenvolvimento sociocultural das comunidades próximas.

Assinale a alternativa correta.

A) Somente I, II e III estão corretas.

B) Somente II, III e IV estão corretas.
D) Somente III e IV estão corretas.

C) Somente I, III e IV estão corretas.
E) Somente I e II estão corretas.

20. As terras ocupadas pelo município do Paulista foram doadas pelo primeiro donatário da Capitania de Pernambuco, Duarte Coelho Pereira, ao seu cunhado
A) Jerônimo de Albuquerque.

B) Gonçalo Mendes Leitão.
D) Albuquerque Arcoverde.

C) Mem de Sá.
E) José Antônio Barbosa.

CONHECIMENTOS PEDAGÓGICOS

21. Em seu livro, Pedagogia da autonomia, Freire aborda os saberes necessários à prática educativa. Analise as afirmativas a seguir.

I.
Para Paulo Freire, a consciência de que somos seres inacabados é o que coloca homens e mulheres como sujeitos históricos que buscam e necessitam da educação para intervir na sociedade.

II.
A curiosidade ao mesmo tempo em que é conhecimento, é também elemento fundamental no processo de produção do conhecimento, seja esta empírica ou epistemológica.

III.
Freire faz referência à questão da Reforma Agrária, destacando que esta é uma invenção de falsos brasileiros interessados em se apropriarem das terras alheias.

Assinale a alternativa correta.

A) Apenas a I está correta.

B) Apenas a II está correta. 
D) Apenas I e III estão corretas.

C) Apenas I e II estão corretas. 
E) I, II e III estão corretas.

22. De acordo com Oliveira in Ferreira e Aguiar (2001), a discussão sobre a importância da gestão democrática na Escola Pública surgiu a partir da década de 80, no contexto da reforma do Estado. Analise as afirmativas a seguir.

I.
Visando atender as pressões populares, o Estado implementa reformas educacionais de forma gradativa, baseando-se nos conceitos de produtividade, eficácia, excelência e eficiência, importados das teorias administrativas, transpondo-os para as teorias pedagógicas. 

II.
A Educação Básica é constituída pela Educação Infantil, pelos Ensinos Fundamental e Médio, sendo direito público e subjetivo.

III.
A luta pela democratização da educação básica assume aspecto de ampla defesa do direito à escolarização para todos, à universalização do ensino e à defesa de maior participação da comunidade na gestão da Escola.

Assinale a alternativa que contém a resposta correta.

A) Apenas a I está correta.

B) Apenas a II está correta. 
D) II e III estão corretas.

C) Apenas a III está correta. 
E) I, II e III estão corretas.

23. De acordo com o Estatuto da Criança e do Adolescente (ECA), no que se refere à Educação, analise os seus direitos, indicando respectivamente os seus responsáveis.

I.
Oferecer o Ensino Fundamental, obrigatório e gratuito, inclusive para os que a ele não tiveram acesso em idade própria.

II.
Comunicar ao Conselho Tutelar os casos de maus-tratos aos alunos, reiteração de faltas injustificadas, evasão escolar e elevados níveis de repetência.

III.
Atendimento no Ensino Fundamental, através de programas suplementares de material didático-escolar, transporte, alimentação e assistência à saúde. 

IV.
Estimular pesquisas, experiências e novas propostas relativas a calendário, seriação, currículo, metodologia, didática e avaliação, com vistas à inserção de crianças e adolescentes excluídos do Ensino Fundamental obrigatório. 
Os responsáveis pela garantia desses direitos são respectivamente

A) Estado, dirigentes-gestores, Estado, Poder Público.

B) Estado, pais ou responsáveis, Poder Público, Estado. 
D) Estado, dirigentes-gestores, Estado, Universalidades.

C) Estado, pais ou responsáveis, Estado, Universalidades. 
E) Estado, Poder Público, dirigentes-gestores, Estado.

24. Em seu livro, Avaliação Mediadora, Jussara Hoffman (2001) aborda a questão da subjetividade no processo de construção do conhecimento e na prática da avaliação. Com base na visão da autora, analise as afirmativas a seguir.

I.
Quando as questões sugerem uma resposta pessoal do aluno, opiniões, considerações, dissertações sobre determinado assunto, o professor terá de interpretar (subjetivamente) a resposta para considerá-la certa ou errada... a subjetividade é inerente, também, à interpretação da questão pelo aluno.

II.
Na prática da Avaliação Mediadora, as tarefas são elementos essenciais para a observação das hipóteses construídas pelos alunos ao longo do processo. Através delas, professores de todos os graus de ensino puderam estabelecer o diálogo com os educandos, no sentido de debruçar-se sobre sua produção de conhecimento para compreender em que momento se encontra, qual a dimensão do seu entendimento.

III.
O trabalho em grupo permite uma melhor avaliação da aprendizagem, uma vez que é possível observar se o aluno compreendeu e desenvolveu o seu conhecimento, defendendo seus pontos de vista no grupo, com base em suas experiências e descobertas, sendo esta uma excelente forma para o professor avaliar seus alunos, observando o seu desenvolvimento individual e coletivo.

Assinale a alternativa correta.

A) Apenas a I está correta.

B) Apenas a II está correta. 
D) II e III estão corretas.

C) Apenas a I e a II estão corretas. 
E) I, II e III estão corretas.

25. A Lei 9394-96, que estabelece as diretrizes e bases da Educação Nacional, dispõe, em seu Cap. II, sobre Educação Básica. Com base na atual LDB, analise as afirmativas a seguir, indicando V(verdadeiro) e F(falso).

(   )
A carga horária mínima anual é de 600 horas distribuídas por um mínimo de 200 dias letivos.

(   )
A classificação em qualquer série ou etapa, exceto a 1ª série do Ensino Fundamental, pode ser feita por promoção, na própria escola. Por transferência, para candidatos procedentes de outras escolas e independente de escolarização anterior, mediante a avaliação feita pela escola, para definir e permitir sua inscrição na 4ª série ou etapa adequada.

(   )
O ensino da história no Brasil levará em conta as contribuições das diferentes culturas e etnias para a formação do povo brasileiro, especialmente das matrizes indígenas, africanas e européia.

(   )
No caso da educação Básica para a população rural, os sistemas construtivistas promoverão as adaptações necessárias à sua adequação às peculiaridades da vida rural e de cada região no que se refere aos conteúdos curriculares e metodologias apropriadas às reais necessidades e interesses dos alunos, organização escolar própria, incluindo a adequação do calendário escolar às fases do círculo agrícola, às condições climáticas e à natureza do trabalho na zona rural.

(   )
O ensino médio possui duração de três anos e terá como finalidade básica a apropriação dos conhecimentos científico e tecnológico e o domínio de, pelo menos, uma língua estrangeira para a inserção de seus regressos no mercado de trabalho. 

Assinale a alternativa que contém a seqüência correta das respostas.

A) VFVFV.
B) FVFVF.
C) VFFVV.
D) FVVVF.
E) FVVFF.

26. Com base nos estudos de Solé e Coll, sobre a concepção construtivista da aprendizagem escolar do ensino, analise as afirmativas a seguir.

I.
Para a concepção construtivista, aprendemos quando somos capazes de elaborar uma representação pessoal sobre um objeto da realidade ou conteúdo que pretendemos aprender, a partir das experiências interesses e conhecimentos prévios, ou seja, através de uma aprendizagem significativa. 

II.
A concepção construtivista considera o ensino como um processo conjunto compartilhado ao qual o aluno, graças à ajuda que recebe do professor, pode mostrar-se progressivamente competente e autônomo na solução de tarefas, na prática de determinadas atitudes e em numerosas questões. 

III.
A concepção construtivista oferece ao professor um referencial para analisar e fundamentar muitas das decisões que toma no planejamento e no decorrer do ensino, como, por exemplo, critérios para comparar materiais didáticos, para elaborar instrumentos de avaliação coerentes com o que se ensine e para elaborar unidades didática como também possibilita ao professor compreender o que ocorre em sala de aula.
Indique a alternativa correta.

A) Apenas a I está correta.

B) Apenas a II está correta. 
D) Apenas a II e a III estão corretas.

C) Apenas a I e a II estão corretas. 
E) I, II e III estão corretas.

27. Vieira in Ferreira e Aguiar (2001) analisa a Função Social da Escola no contexto da sociedade globalizada e do desenvolvimento científico e tecnológico. Com base nesses estudos, analise as afirmativas a seguir, indicando V (verdadeiro) e F (falso)

(   )
No contexto da sociedade globalizada e do desenvolvimento científico e tecnológico, a Função Social da Escola é redimensionada, na medida em que se questionam os conteúdos, os métodos, a avaliação, a relação professor-aluno, a qualidade do ensino e a questão da Gestão Escolar.

(   )
Na sociedade atual, a difusão do conhecimento em rede e o uso de Novas Tecnologias da Informação e da Comunicação poderão constituir-se em mais um mecanismo de exclusão social.

(   )
Através da Gestão Democrática das Escolas, o Estado possibilita a autonomia e a descentralização das ações, não sendo mais de responsabilidade direta ou indireta do poder público, Federal, Estadual e Municipal a gestão pedagógica e financeira.     

(   )
O sistema educacional brasileiro, através do MEC, tem dado ênfase às ações de políticas voltadas para o ensino fundamental, o ensino médio e o profissional.

(   )
Cabe, exclusivamente, às escolas responder pela gestão pedagógica, financeira, tecnológica e de recursos humanos, de forma autônoma, envolvendo os diversos segmentos: pais, alunos, professores e comunidade escolar com base nos princípios da gestão democrática.

Indique a alternativa correta.

A) F V V F V.
B) V V F V F.
C) V F F F V.
D) V V V V F.
E) F F V F F.

28. De acordo com  Philippe Perrenoud in Construir as Competências desde a Escola, analise as afirmativas a seguir.

I.
Trabalhar na perspectiva de construir competências e habilidades, implica transformar a relação dos professores com o saber, suas metodologias em sala de aula, a forma como lidam com os alunos, o currículo, a avaliação e a produção do conhecimento.

II. 
É possível desenvolver competências e habilidades nos alunos, se houver investimento na construção da identidade do professor e no desenvolvimento de suas próprias competências profissionais.

III.  
Desenvolver competências no contexto escolar implica lidar com desafios e tarefas complexas, mobilizando saberes diversos para solucionar problemas e tomar decisões, superando a lógica formal do ensino centrado nos conteúdos,  desenvolvendo práticas contextualizadas.

Indique a alternativa correta.

A) Apenas a I está correta

B) Apenas a II está correta
D) Apenas a I e a III estão corretas.

C) Apenas a III está correta
E) Todas estão corretas.

29. Na visão de Jussara Hoffman sobre a avaliação mediadora, indique a alternativa correta.
A) A avaliação mediadora está baseada numa relação dialógica, em que professores e alunos constroem seus conhecimentos, na medida em que confrontam seus pontos de vista, trocam idéias e reorganizam seus pensamentos com base nos saberes empíricos e científicos.

B) A influência teórica e a prática vivenciada pelos graduandos, durante o seu processo de formação, nos cursos de licenciatura, não se constituem em modelos e, portanto, não interferem na prática da avaliação desenvolvida por estes professores, quando atuam em suas áreas.

C) A avaliação mediadora está baseada nos princípios da psicologia comportamentalista da aprendizagem, na qual se enfatizam os resultados.

D) Avaliar, numa perspectiva mediadora, implica desenvolver juízos de valor com vistas nos resultados e na classificação dos alunos.

E) A avaliação mediadora é diagnóstica, processual e classificatória. Neste sentido, os alunos precisam dominar os conteúdos básicos necessários para atingir os objetivos do processo ensino-aprendizagem, demonstrando competência e habilidade. 

30. De acordo com a Visão de Veiga (1996) sobre o Projeto Político Pedagógico da Escola, analise as proposições abaixo.

I.   
O PPP deve estar norteado pelos princípios da igualdade de condições de acesso à escola e de permanência nela, na qualidade da educação, na gestão democrática, na liberdade e valorização do magistério.

II.
O PPP é um documento que revela as ações pedagógicas e políticas da escola, devendo ser elaborado pelos gestores e pela equipe técnica da escola.

III. 
O PPP se constitui num instrumento de gestão democrática que expressa o desejo coletivo de mudança, caracterizando-se como um documento que organiza o planejamento pedagógico da escola em sua globalidade, visando superar a fragmentação do trabalho, o autoritarismo e a centralização do poder.

Indique a alternativa correta.

A) Apenas I e II estão corretas

B) Apenas II e III estão corretas
D) Apenas I e III estão corretas

C) Apenas a III está correta
E) I, II e III estão corretas.

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

31. Ao citar o que denomina de processo de “desestrangeirização” da língua, Almeida Filho quer afirmar que 

1.
a “desestrangeirização” está relacionada à língua materna.

2.
a língua materna não é estrangeira.

3.
à medida que o aprendiz vai se familiarizando com a língua estrangeira, ela vai se “desestrangeirizando”.

4.
a “desestrangeirização” se refere à aprendizagem de novas línguas.

5.
existe hegemonia da língua estrangeira sobre a língua materna.

Está(ão) correta(s)

A) apenas a 2.
B) apenas a 5.
C) apenas a 3 e 4.
D) apenas a 2 e 5.
E) apenas a 3.

32. MTV is one of the most popular television networks in the world. People love MTV not only because of its music videos, but also because of its clever and diverse programming. Since it keeps its shows up-to-the-minute, young people watch MTV for the latest fads in music and fashion.


The subject of the text is 

A) music.   
B) violence.
C) peace.  
D) love.   
E) television.

33. Observe a seqüência de eventos descritos no texto abaixo. O texto é seguido de uma lista de eventos numerados e de um conjunto de alternativas sobre a ordem em que eles ocorreram. Escolha a alternativa correta, de acordo com o texto.


“Yesterday, the British millionaire, Niles Robinson, was found dead in a canal. That day, Robinson had just bought an original painting by Pablo Picasso and he had it in hand. The day before he had planned his wedding. He had an argument with his girlfriend’s brother a month ago.”

Robinson was found dead  
(1)
Robinson bought a painting  
(2)
Robinson planned his wedding 
(3)
Robinson had an argument 
(4)
A seqüência de ocorrência de eventos é

A) 4, 3, 2, 1. 
B) 1, 2, 3, 4. 
C) 3, 2, 1, 4.
D) 1, 4, 3, 2. 
E) 4, 2, 3, 1. 

34. De acordo com as teorias de Pennycook, 

A) a criança carente tem dificuldade de aprendizagem.

B) a criança carente não apresenta condições de aprendizagem.

C) a criança carente evolui mais lentamente.

D) Pennycook não faz qualquer referência a crianças carentes.

E) a criança carente não evolui.

35. Put the words below in order to make a sentence: 

is      when      person      upsets      it      unreliable     a     me

The correct sentence is

A) It upsets me when is unreliable a person.

B) It upsets me when a person is unreliable. 
D) It upsets me when is a unreliable person.

C) It upsets me when unreliable is a person. 
E) It upsets me when a person unreliable is.

36. Segundo Almeida Filho, as principais características teóricas de avaliações comunicativas poderiam ser colocadas nos seguintes termos:
1.
Os instrumentos de avaliação devem ser capazes de produzir ação comunicativa concreta. (“o que o aprendiz já pode fazer?”).

2.
O contexto lingüístico e situacional para o desempenho dos alunos deve ser comunicativamente autêntico ou verossímil (“com que fim ou devido a que necessidade comunicativa a linguagem será criada?”).

3.
Enquanto amostras de desempenho, as tarefas e recortes comunicativos devem permitir, pelo menos, alguma imprevisibilidade no insumo (na produção) em tempo real.

4.
A avaliação será mais qualitativa do que numérica (quantitativa).

5.
As validades de conteúdo e externa das amostras de desempenho terão precedência sobre a confiabilidade que possam possuir.

Estão corretas

A) 1, 2, 3, 4 e 5. 
B) apenas 1, 2 e 3. 
C) apenas 2 e 3.  
D) apenas 3, 4 e 5.  
E) apenas 4 e 5.

37. Conforme as abordagens desenvolvidas por Philips,

A) a afetividade docente não é compatível com o desempenho da profissão de professor. 

B) a afetividade docente deve atuar de forma harmoniosa no ensino.

C) o professor deve priorizar a afetividade na sua prática docente.

D) Philips não trata de afetividade na prática docente.    


E) o professor não deve considerar as questões afetivas na sua prática docente.

38. Fill in the blanks using the following verbs: wakes up, takes a shower, brushes, has, goes and starts.

An ordinary Day

John _____ at 7 o’clock. He _____, _____ his teeth and _____ breakfast. After that, he _____ to school. His school _____ at 8:00 everay morning.

The verbs you used to fill in the blanks of the text are in the

A) infinitive form. 
B) gerund. 
C) simple present tense.
D) present perfect tense.
E) future tense.

Leia o texto a seguir. Ele será considerado para as questões 39, 40, 41 e 42.

MUHAMMAD CARTOONS ‘GLOBAL CRISIS’

1.
      Anders Fogh Rasmussen appealed for calm and thanked the international community for its support of           2.
Denmark, where the cartoons were first published. Protests continue worldwide, including in Iran, Niger and      3.
Pakistan. In afghanistan at least three demonstrators died as they tried to storm a Norwegian-led base.

4.
The satirical cartoons – which have been reproduced in a number of European newspapers – have been               5.
denounced throughout the Islamic world. They include in image portraying Muhammad with a bomb in his          6.
turban. Islamic tradition explicitly prohibits any depiction of Allah and the Prophet. Mr Rasmussen told a news   7.
conference in Copenhagen “we are now facing a growing global crisis” over the cartoons. He urged Muslims to 8.
refrain from violence, saying the row was being exploited by extremists. “We need to resolve this issue through   9.
dialogue, not violence,” he said. He condemned the attacks on Danish embassies by Muslim protesters angered by 10.
the cartoons. “The Danish people are not enemies of Islam,” he insisted. “We’re seeing ourselves characterised 11.
as an intolerant people or as enemies of Islam as a religion. That picture is false. Extremists and radicals who   12.
seek a clash of cultures and religions are spreading it,” he added. He thanked international leaders who had     13.
offered support, including US President George W. Bush, who “called to express support and solidarity with     14.
Denmark”, the PM said. Earlier, Denmark said it held Iran responsible after its Tehran embassy was attacked by 15.
hundreds of people protesting about the cartoons.

39. Observe as afirmativas sobre o texto.

1.
The cartoons were first published  in Denmark.

2.
Protests also happened in Iran.

3.
The cartoons included an image portraying Muhammad with a bomb in his turban.

4.
Danish embassies were attacked by Muslins.

5.
The satirical cartoons were the reason of the crisis.

Assinale abaixo a alternativa que indica o que o professor avalia, ao solicitar dos alunos as informações acima sobre o texto.

A) A coesão e a coerência do texto.

B) A interpretação e a compreensão do texto. 
D) A indicação dos elementos constitutivos da escrita.

C) A tradução literal de palavras. 
E) O texto e sua relação com a realidade.

40. In the first line, and according to the text, the word its refers to
A) the support of Denmark.

B) the verb “to thank”. 
D) Anders Fogh Rasmussen.

C) the noun “calm”. 
E) the international community.

41. The same word its is

A) a possessive pronoun. 
B) a possessive adjective. 
C) an object pronoun.
D) a personal pronoun.
E) a verb.

42. Why did the cartoons begin a global crisis?

1.
Because the cartoons were denounced throughout the Islamic world.

2.
Because the Islamic tradition explicity prohibits any depiction of Allah and the Prophet.

3.
Because the row was exploited by extremists.

4.
Because Muhammad was portrayed with a bom in his turban.

5.
Because the violence is growing all around the world.

The correct option is

A) just 1,2,3 and 5. 
B) just 1 and 5. 
C) just 2,3 and 5.
D) just 1,2,3 and 4.
E) just 4 and 5.

43. Segundo a operação global de ensino sugerida por Almeida Filho, a avaliação
A) deve também mensurar o desempenho do professor, além de todo o seu processo de ensino.

B) deve considerar, apenas, o conteúdo específico trabalhado em sala de aula.

C) deve se preocupar apenas com o desempenho do aluno.

D) deve desconsiderar a metodologia aplicada pelo professor.

E) não inclui material didático utilizado em sala de aula.

O texto abaixo deve ser considerado para as questões 44, 45, 46, 47 e 48.

CAPTAIN ‘UNABLE’ TO AID SURVIVORS

1.
       About 1,000 people died when the al-Salam Boccaccio ’98 went down on Friday. There have been conflicting      2.
reports about whether the crew ever sent out a distress signal. According to Salah Jum’ah, his ferry Saint            3.
Catherine had tried to establish a signal with the boat. He failed, but finally made radio contact with the lifeboat. 4.
“I took the decision not to go back in order to protect the lives of the 1,800 passengers with me on the St              5.
Caherine, fearing that the ship would overturn when I turned around – especially given that the weather               6.
conditions were bad and the height of the waves were more than you could imagine,” he told the paper. He added 7.
he was told by the firm that the chairman of the board, Mamduh Salim, was aware of his decision and asked him 8.
to continue to port. A spokesman for the company, Mamdouh Oraby, said the Saint Catherine was too far away      9.
from the lifeboat and had a full capacity of passengers. Mr Jum’ah dropped off his passengers then returned to 10.
take part in search and rescue efforts, says Mr Oraby. A high speed boat, the al-Salam Elanora, was dispatched 11.
to pick up the survivors, rescuing 154 people in all, he added. Both ships were operated by el-Salam Maritime,  12.
whose offices in the port of Safaga were ransacked on Monday by hundreds of angry relatives of those killed.    13.
There were 1,450 people on board when the al-Salam Boccacio ’98 sank after a fire broke out, and it is thought 14.
that about 1,000 of them died. Most of the passengers were Egyptians working in Saudi Arabia, and others were 
15.
said to be pilgrims returning from Mecca. The accident has prompted accusations of negligence, with the crew  16.
accused of ignoring warnings to evacuate after the fire broke out on board and the ship began to list. And the    17.
anger of relatives has increased because of a lack of information about their loved ones.
44. What happened to the al-Salam Boccacio ’98?

A) Many conflicting reports happened.

B) The weather conditions were bad and the waves were high.

C) The al-Salamn Boccacion sank.

D) The accident was considered a negligence.

E) There is a lack of information about people on board.

45. How many people were there on the al-Salam Boccacio ’98?

A) There were 1,800 people on the St Catherine.

B) Nobody was on board when the boat sank. 
D) There were 1,450 people on board.

C) Maybe, 1,000 people died. 
E) 154 people were rescued.

46. Where were most of the passengers of the al-Salam Boccacio ’98 from?

A) They were from Saudi Arabia.

B) They were from Mecca. 
D) They were from Europe.

C) They were from Egypt. 
E) They were from The USA.

47. “Went down” (linha 1)  e  “sank” (linha 13) no texto, são
A) sinônimos.
B) antônimos.
C) imperativos.
D) objetos diretos.
E) pronomes possessivos.

48. A expressão “in order to” (linha 4) em português significa

A) no fim de.
B) a favor de.
C) assim que.
D) em ordem de.
E) a fim de.

49. Analise o contexto a seguir: um professor de língua inglesa de uma determinada escola organiza seus alunos para trabalhos em pares, traçando tarefas e metas a serem atingidas. Considerando a prática desse professor, é correto afirmar.

1.
O professor está inserido em um modelo tradicional de ensino de línguas.

2.
Trabalhar em pares não é compatível com o ensino de línguas.

3.
Esse modelo não favorece tarefas comunicativas.

4.
O professor deve conhecer as orientações da abordagem comunicativa.

5.
A abordagem tradicional de ensino não está presente no contexto analisado.
Está(ão) correta(s) a(s) afirmativa(s)

A) apenas a 5. 
B) apenas a 4.
C) apenas 1, 2 e 3. 
D) apenas 4 e 5.
E) apenas 2 e 3.

50. Considerando, ainda, a situação colocada na questão 49 acima

1.
Os alunos estão sendo considerados “tabulas-rasas”.

2.
As tarefas realizadas em pares dificultam a aprendizagem do aluno.

3.
Traçar metas não ajuda a atingir objetivos.

4.
As tarefas realizadas em pares podem favorecer atividades comunicativas.

5.
Esse modelo é insignificante para a aprendizagem.

Está correta apenas a afirmativa

A) 1. 
B) 2.  
C) 3.
D) 4.  
E) 5.
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